
V ALEA SLĂNICULUI. 
STUDIU ETNOGRAFIC 

DOINA CIOBANU 

Aşezarea geografică 

Valea Slănicului reprezintă o parte distinctă a "zonei Buzăului'', zonă etnografică 
bine delimitată pe teritoriul României. 

Plaiul Slănicului sau Valea Slănicului este străbătută de râul Slănic, râu cu 
scurgere permanentă, care porneşte din masivul Piatra Secuiului - în nord - vestul 
satului Ploştina corn. Lopătari, traversează comunele - Lopătari, Mînzăleşti, Vintilă
Vodă, Beceni, Cemăteşti şi Săpoca, lărgindu-şi vadul spre vărsare în Buzău pe câmpul 
Săpocii. 

Izvorul său îşi începe drumul ca izvor cu apă dulce, dar străbate malurile sărate 
din Ploştina, din malurile Mînzăleştilor şi primind afluentul său Jghiabul ( care la 
rândul său străbate cinci maluri cu sare) devine tot mai sărat, fapt căruia îi datorează 
numele de Slănic. 

În drumul său Slănicul străbate depresiunile Lopătari şi Vintilă-Vodă - delimitate 
de culmi cu înălţimi între 700 şi l OOO m. 1 Acestea sunt foarte accidentale şi străbătute 
de văi adânci, astfel se trece abrupt de la înălţimi de 600-650 m până la 400-450 m prin 
fundurile văilor. Ambele depresiuni sunt în cea mai mare parte. despădurite sau 
acoperite cu păşuni întrerupte de pâlcuri de copaci şi livezi în cea mai mare parte de 
pruni. 

Valea Slănicului are un traseu transversal, cu excepţia unor scurte porţiuni 

(amonte Mînzăleşti, Niculeşti, Gura Dimienii) în care este diogenal. Avale de 
Mînzăleşti, valea se lărgeşte treptat în cadrul structurilor pliocene, iar versanţii 

acoperiţi de livezi, păşuni şi vită de vie, coboară în pante moderate până la lunca râului 
unde îşi fac loc petece de culturi de cereale şi grădini de legume2

• 

Peisajul este deosebit de frumos şi variat, muntos ~a Nord, deluros în centru şi cu 
şes la Sud.„ Subsolul e bogat în substanţe minerale p1ecum: aur, plumb, fier, Jignită, 

păcură, sare, azochirită, ocru, ape minerale ş.a. 3 

Pe aceste plaiuri la Meledic - Mînzăleşti Alexandru Vlahută a avut fericirea "din 
acele care-ti lasă-n viată„." "dungi neşterse de lumină'', de a asculta pe un străin 

deştept care a umblat şi a văzut lume multă, vorbindu-i astfel: "Doamne, frumoasă tară 
mai aveţi„. 

1 Petrescu Burloiu - Subcarpatii Buzăului - Relatii geografice om-natură, bucureşti 1977, p.26. 
2 Ibidem, p.29. 
3 B. Iorgulescu - Dictionar geografic, statistic, economic şi istoric al Judetului Buzău, Bucureşti I 892, 
p.462. 
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Pământul dumneavoastră e într-adevăr o mamă care vă răsfaţă: el vă dă aproape 
de-a gata şi asta nu este întotdeauna un bine - vă dă cu mâna largă fructele cele mai 
gustoase, grânele cele mai căutate în Europa şi vinuri despre care noi la Paris vorbim 
ca de lucruri din poveşti ... 

Aici am văzut păşuni întinse nepăscute, păduri mărginite ce par a fi crescut 
numai pentru podoaba munţilor şi adăpostul fiarelor, gorgane de sare şi râuri de păcură 
ce de sine au izbucnit din adâncuri, nerăbdătoare viind ele la dumneavoastră. Eu am 
rămas pe gânduri ieri la Lopătari când am văzut pe deal limbile acelea de flăcări 
străvezii, tremurătoare în bătaia soarelui - poţi oare să nu visezi într-o tară ca a 
dumitale ... îmi închipuiam că pe dealul acela al Smoleanului s-ar ridica un oraş care 
s-ar încălzi şi s-ar lumina cu un gaz aşa de curat, strecurat cu atâta grijă şi împărţit cu 
atâta dărnicie de bunul dumneavoastră pământ şi că toţi munţii aceştia - frumoşii munţi 
ai Buzăului, care au lacuri şi chihlimbar şi aur şi-ar deschide deodată ascunsele lor 
comori şi le-ar revărsa asupra acelui oraş, asupra tării întregi... 

In orice caz sunteţi un popor fericit'"' 

Scurt istoric al Văii Silnicului 

Valea Slănicului reprezintă o importantă zonă de locuire, sursă de venituri şi un 
important drum care făcea legătura între Transilvania cu câmpia Munteană şi zona 
Vrancei. Aşezarea geografică, bogăţiile solului şi subsolului au determinat o intensă şi 
amplă locuire a întregii văi încă din neolitic, fapt dovedit de vestigiile Balaurului, 
Muchia Vulturului, Valea Malului şi Ţurţudăul. 

Urme ale bronzului reprezentate prin "Cultura Monteoru" s-au găsit la - Cula 
Săpocii (Săpoca), Plaiul (Cernăteşti), Lunca Băieşti şi Dealul Balaurului (Aldeni) -
localităti devenite celebre datorită descoperirii "Cismulitei" - vas de cult - cu decor 
haşurat, decor ce poate fi regăsit până astăzi, pe unelte, obiecte de uz casnic, tesături şi 
decoruri arhitecturale. 

Din epoca geto-dacică datează vetrele de locuire şi necropolele de la Lipiceni, 
Ţurţudău, Lunca Băieşti, Valea Malului (Aldeni - locuire ce se continuă fără 

întrerupere în evul mediu timpuriu prin "zidu mut" de la Valea Malului şi urmele 
vechii biserici din lemn de pe dealul Zărneşti -Slănic, toate acestea ca şi multe altele 
aşteaptă să fie descifrate şi descoperite. 

Evul Mediu mai bogat în documente şi legende oferă ceva mai multe date dt=>· ·~ 

satele din Plaiul Slănicului, putându-se stabili primele atestări documentare şi anum. 
Cernăteşti la 1487 iulie 31 5 

Săpoca la 1526 
Beceni la 1526 
Vintilă Vodă la 1532 

4 Alexandru VlahutA, România Pitoreasca., Bucureşti 1965, p.99-100. 
5 D.l.R„ voi.I, p.475. 
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Mânzileşti la 1579 
Lopătari la 1532 

491 

Datele atestate documentar sunt depăşite de descoperirile arheologice; şi anume 
săpăturile efectuate la complexul monahal de la Vintili-Vodl în campania arheologici 
1983-1984, indici începuturile acestuia în jurul anului 1480. Iar la Lopătari circuli 
legenda lui Negru Vodl - desclleciitorul, legendă legatl desigur de desele treceri peste 
muţi a celor persecutaţi sau a celor ce-şi clutau libertatea în zona.Muntean! şi invers. 
Din Transilvania, Ţara Bârsei, prin Lopltari - MânzAleşti trecea spre Bisoca şi apoi 
spre Ţara Vrancei, "un drum al sării" şi flră discuţie un drum al transhumantei, care 
lega Ţara Bârsei cu Dobrogea şi Delta Dunării. Pe acest drum au lisat unne şi cavalerii 
teutoni ( 1211-1225) care au trecut pe aici din interesul pentru sare sau în scopuri 
strategice şi de stăpânire spre "tara comorilor" - Milcovia din Tara Vrancei. Există şi 
un alt drum al transhumantei care cobora din Tara Bârsei prin vârful Furu, Vârful 
Giurgiu, Vârful Cireşului, Valea Silnicului spre zona Munteană. Rezervele de sare din 
Lopătari şi MânzAleşti se găsesc la suprafaţl şi au o puritate deosebită - motive pentru 
care au fost şi sunt foarte uşor de exploatat. Cu o singură excepţie, în timpul lui Petru 
Cercel (1583-1585) sarea din această zonl nu a fost exploatată de stat. Datorită 

bogăţiilor de sare a Ţărilor române şi politica domnitorilor era de a nu deschidere noi 
saline - întrucât aceasta creştea haraciul către turci. 

Exploatările de sare în interesul localnicilor au existat firă discuţii din cele mai 
vechi timpuri şi s-au făcut cu şi mai mare intensitate în vremurile de restrişte, războaie 
şi invazii - când comerţul era întrerupt. 

O exploatare organizată siirii este amintită în vremea lui Petru Cercel ( 1583-
1585). Ştirea o avem din însemnările prietenului său Franco Sivori6 care 1-a însoţit în 
exil şi care îi mulţumeşte pentru dărnicia lui încredinţându-i "strângerea birurilor „„. 
din judeţul Buzău provenite din vămi, pesciirii şi ocne", din care strânsese "în timp de 
aproape 2 ani cam 40.000 scuzi". 

Pentru a împiedica comerţul ilicit, bogăţia de sare fiind acum a statului, precum 
şi exploatarea excesivă, Constantin Brâncoveanu întăreşte dreptul de a scoate sare al 
localnicilor " numai pentru trebuinţele casei lor" şi stabileşte totodată pedepse grele 
pentru cei ce scot sare nelegal şi anume de a fi trimişi la pedeapsa ocnei7

• 

De această zonă este legat numele lui Constantin Vodă Vintilă care a ridicat 
mănăstirea Meledic la 1532 în cetăţuia de pe dealul Răghinari. De la acest nefericit 
domn care a sf'arşit, străpuns de suliţa duşmanilor săi pe când se afla Ia vânătoare în 
pădurile Jiului, vine numele comunei Vintilă Vodă. 

6 Franco Sivori, din Calatori strAini despre Ţările române, voi. III, Ed. st. Bucureşti 1971, p.28. 
7 

Aurora Ilieş, Ştiri în legătură cu exploatarea sarii în Tara Româneasca până în veacul al XVIII-iea - din 
Studii şi Materiale de Istorie medie, voi. I, Bucureşti, 1956, p.193. 
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Vlad-Vodă (1532-1535) fiul lui Radu cel Mare s-ar fi tras de pe meleagurile 
buzoiene, aceasta ar explica înmormântarea sa la mănăstirea pe care a ctitorit-o la 
Meledic8

• 

Lăcaşul ridicat în 1532 nu s-a păstrat, cel de astăzi a fost înălţat de episcopul 
Buzăului Chesarie ( 1826-1864 )9 pe la 1846, pe locul altei mănăstiri, fostă scaun 
episcopal în timpul episcopului Metodiu (1741-1748). După secularizarea din timpul 
lui Alexandru Ioan Cuza, biserica a devenit lăcaş de mir10

• Valea Slănicului a fost 
martora tuturor vicisitudinilor vremii, de aceea Dionisie Fotino aminteşte Mânzăleştiul 
··ca loc ce servea ca refugiu în timp de invazii'' 11

• 

Locuitorii acestor plaiuri au participat la toate evenimentele: la 1821 se pare că 
au fost vizitaţi de Tudor Vladimirescu; la 1848 au suportat trecerea trupelor de 
ocupaţie; la 1877 au contribuit la susţinerea războiului, iar la cele două războaie 
mondiale au adus nenumărate sacrificii. 

Toate aceste evenimente sunt strâns legate de bogăţia economică a zonei. 
Ocupaţiile de bază erau agricultura pentru zonele mai joase, creşterea vitelor, cultura 
pomilor fructiferi (în primul rând prunul), lucrul lemnului şi transporturile pentru 
zonele de munte. 

Schimburile de produse cu alte zone se făceau în tot timpul anului după cum 
reiese din Dicţionarul geografic statistic, economic şi istoric al jud. Buzău scos de prof. 
Iorgulescu la 1892, şi anume se organizau târguri: 

6 la Vintilă Vodă - 25 Martie - Buna Vestire 
30 August - Sf. Alexandru 

6 la Beceni -

la Cemăteşti -

14 Septembrie - Înălţarea Sf. Cruci 
6 Decembrie - Sf. Nicolae 
de duminica Tomei (Duminica a doua 
după Paşti) 

Ispasul - Înălţarea Mântuitorului Ia Ceruri. 
20 Iulie - Sf. Ilie 
6 August - Schimbarea la fată 
15 August - Adormirea Maicii Domnului 
8 Septembrie - Naşterea Maicii Domnului 
14 Octombrie - Sf. Paraschiva 
28 Decembrie - Sf. Stefan 
târg în fiecare miercuri şi joi; de la 9 
Martie - Mucenicii până la 23 Aprilie - Sf. 
Gheorghe. 

8 
C.C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria românilor, voi. II, Ed. St. Bucureşti 1976, p.240. 

9 
Nicolae Iorga, Istoria Bisericii, Vălenii de Munte-1909, voi. II, p.352. 

10 
Bazil Iorgulescu, Dictionar geografic, statistic, economic şi istoric al judeţului Buzău, Bucureşti I 892, 

~.524. 
1 Ibidem, p. 331. 
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şi la Săpoca - târg pe 9 Martie (cei 40 Mucenici). 
În aceeaşi lucrare Iorgulescu ne dă numărul de comercianţi din comunele zonei -

25 la Lopătari, 12 la Beceni, 24 la Cemăteşti. Cea mai mare patte din cele necesare 
gospodăriei se realiza prin munca localnicilor. Bazil Iorgulescu aminteşte de rotari, 
fierari, croitori, cizmari, lemnari precum şi existenta a 9 mori de apă, 2 făcae, 4 
fierăstraie, o căşărie la Mânzăleşti, 5 mori şi 7 piue la Vintilă Vodă. 

Enumerând numai câteva date despre istoria frământată a Plaiului Slănicului, se 
constată rolul important pe care zona l-a jucat în dezvoltarea Buzăului şi al întregii ţări. 

Aşezări omeneşti. 

Tipuri de sate şi gospodării 

Aşezările umane au evoluat de-a lungul timpului în condiţiile oferite de un relief 
variat, muntos în nord (cu păşuni alpine ce au favorizat dezvoltarea păstoritului şi 

creşterea animalelor) şi cu văi adânci şi lărgituri în zonele deluroase, favorabile 
aşezărilor omeneşti. 

Evoluţia aşezărilor a fost determinată de condiţiile economico-sociale. 
Cea mai mare parte a satelor din zona Slănicului sunt înşirate "ca mărgelele pe 

aţă" de-a lungul râului şi a şoselei care merge paralel cu râul, de la Săpoca până la 
Lopătari. 

Satele din comunele Săpoca, Cemăteşti şi Beceni se întind în cea mai mare pa11e 
de-a lungul şoselei, cele din comunele Vintilă Vodă, Mânzăleşti şi Lopătari, situate în 
zone mai înalte au practic toate tipurile de sate: 

- sate de tip adunat de-a lungul drumului (Podu-Muncii, Petrăcheşti, Niculeşti, 
Beşlii, Podu-Vechi, Valea Ursului, Valea Cotoarei, Lopătari) şi sate adunate de 
fotmă poligonală - Arbănaşi, Coca Niculeşti, Coca Antimireşti; 
- sate risipite - Ghizdita, Plavăţ, Plaştina, Fundata; 
- cătune - Cireşu şi Pestriţu. , 
Pământul ce aparţine fiecărei gospodării este divizat astfel: o parte se găseşte în 

jurul casei, formând curtea gospodăriei şi grădina, o altă pa11e de teren, cel de cultură şi 
fâneaţă, aflându-se în afara satului. 

Cercetătoarea Olga Horşia consideră, că la satele de tip adunat în secolele XIX 
şi XX s-a accentuat tendinţa de alungire pe lângă dru1'1, iar după împroprietărirea din 
1922(?) au apărut fo1me noi de gospodării, înşirate de-a lungul drumului, având curţi 
înguste, cu casele orientate adesea cu latura mică spre drum. 

Ca tip de gospodărie, Valea Slănicului se caracterizează prin gospodării a\'ând 
cu curte închisă, de forme dintre cele mai variate. 

În satele de tip adunat, dar înşirate de-a lungul drumului, gospodăriile au formă 
dreptunghiulară, locuinţa propriu-zisă fiind aşezată cu latul spre drum şi având o curte 
îngustă şi lungă, în faţa clădirilor anexe (magazii, grajduri, porumbare) care se găsesc 
tot pe latura lungă a curţii. 
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Curtea este de obicei împărţită în două: curtea curată din faţa casei (în care se 
plantează flori, pomi fructiferi şi chiar bolţi cu viţă de vie - lăsându-se un drum de 
trecere spre grajduri) şi curtea animalelor (pentru păsări şi vite) situată în faţa clădirilor 
anexe. Partea din fundul gospodăriei este de obicei grădina de legume. Intrarea în astfel 
de gospodării se face fie prin faţă, fie prin spate dacă există d~muri laterale. 

Locuinţele propriu-zise sunt orientate de regulă cu faţa spre sud, sud-est sau sud
vest, chiar dacă uneori stau cu spatele spre drumul principal. În zonele de munte, 
orientarea casei este cu faţa spre valea larg deschisă, fiind binecunoscută preferinţa 
locuitorilor de la ţară pentru spaţii largi şi odihnitoare. 

În zonele situate la altitudini mai mari, Mânzăleşti şi Lopătari, gospodăriile 
având cu curţi închise au forme dintre cele mai variate, uneori când sunt aşezate pe 
pante mai abrupte, casa propriu-zisă este aşezată lângă şosea, iar clădirile anexe sunt 
plasate pe terase întărite cu zid şi amenajate în interiorul curţii animalelor. 

În zona Lopătari - unde locuitorii cresc comute mari şi mici, sunt amenajate curţi 
speciale pentru fiecare dintre ele. 

Pentru menţinerea curăţeniei, drumul spre curtea interioară este despărţit cu gard 
de grădină şi curtea curată din faţa casei. 

În aceste zone (de munte) în afara gospodăriilor de lângă casă mai există şi 
"odăile" (adăpost închis prin pereţi de lemn sau paiantă, având una sau două încăperi) 
situate departe de sat şi folosite ca adăpost pentru animale sau locuinţe sezoniere. 
Numărul lor a scăzut foarte mult în a doua jumătate a secolului nostru, datorită 

transformărilor sociale şi economice petrecute, dar şi progresului tehnic, maşina fiind 
un mijloc de deplasare mult mai rapid şi tot mai des utilizat. 

Mărimea casei cât şi a construcţiilor anexe: grajduri, coteţe, fănării, magazii de 
provizii şi magazii de cereale, depind de starea materială şi ocupaţiile locuitorilor. 

În zonele de şes, magaziile pentru cereale sunt mai mari, iar curţile pentru 
animale sunt mai mici. La munte, unde se cresc animale mai multe, curţile pentru 
animale sunt mai spaţioase, ca şi fănăriile şi grajdurile. 

În privinţa materialelor de construcţii pentru gospodăriile anexe în zonele mai 
joase - Săpoca, Aldeni, Beceni - predomină construcţiile cu pereţi din îngrăditură, 
acoperiţi cu lut şi lipiţi sau văruiţi la exterior. 

Pereţii sunt ridicaţi pe temelii foarte joase din piatră gresioasă, având acoperişuri 
cu o singură pantă, învelite cu tablă şi tot mai rar cu şindrilă. 

Cu cât se urcă spre zonele de munte, ponderea lemnului în construcţii creşte 
vizibil. O dată cu modernizarea cerută de progresul secolului XX, încep să fie folosite 
tot mai multe materiale noi - cărămidă, chirpici de beton, plăci prefabricate pentru 
acoperişuri, temelii din beton, ş. a. 

Gardurile care înconjoară curţile întregesc ansamblul arhitectural specific zonei. 
În confecţionarea lor se ţine seama nu numai de importanţa practică, ci şi de dorinţa ca 
aspectul exterior al gospodăriei să fie cât mai îngrijit, mai frumos. Gardurile se 
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diferenţiază de la gospodărie la gospodărie, chiar dacă materialul predominant folosit 
în construcţie este lemnul. 

Astăzi, când are loc un amplu proces de apropiere a satului de oraş, gospodăriile 
ţărăneşti noi au faţade ce rivalizează cu cele ale caselor orăşeneşti. Uliţele iau aspectul 
străzilor, exemplu, zona centrală a satuiui Beceni, iar gardurile se fac din prefabricate 
de beton, fier forjat, tablă, plase de sârmă, etc. 

Casele sunt spaţioase, iar mobilierul industrial a luat locul celui tradiţional. 

Construcţiile anexe s-au restrâns la cerinţele actuale legate de mecanizare. 
Locuinţele din zonele de munte sunt cele mai aspectuoase. În ansamblu, se 

menţine aceeaşi compoziţie: trei încăperi - două camere de locuit cu sală la mijloc. 
Casele sunt înalte, dând impresia unei locuinţe cu etaj. 

Partea de locuit se află sus, jos găsindu-se de obicei două sau trei încăperi 
folosite ca magazii, garaj sau locuinţele bătrânilor pentru a-i scuti pe aceştia de efortul 
urcării treptelor. 

Casele sunt ridicate pe temelii înalte, gresioase, din pietre de râu şi cu pereţi din 
împletitură sau îngrăditură umplută cu pământ şi pleavă şi tot mai rar din bârne de 
brad. Acoperişurile cu scurgere rapidă în patru ape, erau flcute din şiţă sau şindrilă, cea 
din urmă predomina. Astăzi predomină acoperişurile din tablă sau ţigll. În faţa 
nivelului de locuit se întinde foişorul la care se urcă pe trepte de lemn sau piatrl. 
Plasarea treptelor, a scării, diferă de la o casă la alta, găsindu-se fie la mijloc, fie la 
capătul din dreapta sau stânga foişorului. Pazia, stâlpii foişorului şi galeria sunt de cele 
mai multe ori din trafor, cu model floral sau avimorf. Privită în ansamblu, locuinţa din 
zona de munte este mai majestuoasă, mai simplă şi păstrează mai multe elemente 
tradiţionale. 

Ornamentul exterior realizat prin traforuri este extrem de variat pentru toată 
Valea Slănicului; astăzi, din păcate, meşterii pricepuţi au dispărut şi cea mai mare parte 
a decorurilor sunt vechi de la mijlocul veacului. În zona Beceni, Vintilă Vodă, 
Mânzăleşti cea mai mare parte a acestora se datorează meşterului Pantaze Vişan din 
Cărpiniştea, corn. Beceni.1 

Din punct de vedere moral locuinţa reprezintă locul care asigură maxima 
securitate pentru toţi membrii familiei, locul de odihnă, loctd de renaştere morală, de 
reuniune familială la evenimente deosebite, " bordeiul"- care dupl vorba cântecului -
"Cât de rău I Să fie al tău" 13 

12 Dinu Antonescu, Locuinţa din Muntenia, Revista Arhitectura, I I 1979,p.6 l. 
13 Paul Petrescu, Georgeta Stoica, Arta populari româneasci, Ed. Meridiane, 1982, p.45. 
Informatori: 
- Didina Blidaru - 78 ani, Cărpiniştea. 
- Pantazi Ion - 58 ani, Cărpiniştea 
- Bucur Paulina - 71 ani, Slpoca. 
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Tipuri de locuinţe 

Arhitectura locuinţei pe Valea Slănicului se încadrează în tipologia zonei 
Buzăului şi se "înscrie printre realizările remarcabile ale artei noastre populare" după 
cum o caracteriza Dinu Antonescu 14

• 

De la un capăt la altul al văii împărţirea interioară a locuinţei este cam aceeaşi: 
două camere despărţite de sală, " tindă" şi "prispă" sau "pridvor" de fonne diferite. 
Anexele se găsesc plasate în jurul locuinţei sau separat, când este vorba de grajduri sau 
coteţe pentru păsări. 

În privinţa materialelor de construcţie, deşi rămân în esenţă aceleaşi: lemn, 
piatră. pământ (lut), se constată diferenţieri în repartiţia cantitativă a acestora, şi 
anume: în zona deschisă - Câmpul Săpocii - predomină lutul amestecat cu pleavă şi 
bălegar; mai sus, la Beceni, Vintilă Vodă - creşte ponderea pietrei la temelie şi zidurile 
din spate, iar spre Mânzăleşti şi Lopătari utilizarea lemnului capătă o pondere mai 
mare. 

Plaiul Slănicului, ca mai toată zona Buzăului, prezintă o mare varietate 
arhitecturală, practic nu se găsesc locuinţe identice, fiecare dintre ele îşi caracterizează 
proprietarul în ce priveşte starea materială, simţul practic şi gustul pentru frumos. Se 
pot distinge totuşi trei tipuri diferite - după fonnele de relief: pentru zona din Câmpia 
Săpocii, pentru zona Vintilă Vodă şi un alt tip pentru Mânzăleşti - Lopătari. 

Locuinţele din zona câmpului Săpocii. Măteşti, Săpoca, Aldeni sunt mai joase, 
cu temelii fixate direct în pământ sau (în cea mai mare parte) au temeliile între 0,50 -
1,00 m înălţime. 

Locuinţa se compune din trei încăperi: camera de locuit sala folosită ca loc de 
depozit pentru haine, alimente, unelte, ş. a., şi "casa mare" folosită pentru găzduirea 
oaspeţilor şi păstrai·ea lucrurilor de valoare. În faţă locuinţa este prevăzută cu prispă -
mărginită de galerie - realizată din trafor de lemn sau cu prispă deschisă, uneori 

. ' 
folosită numai în faţa încăperii de la intrare. Anexele sunt plasate în continuarea 
locuinţei propriu-zise, sub fonnă de polăţi laterale sau în spate, pe toată lungimea casei, 
având pereţii comuni cu aceasta, iar acoperişul cu o prelungire a celui iniţial. 

În ce priveşte materialul de construcţie, predomină lutul amestecat cu bălegar. 
Pereţii sunt din nuiele. împletite, îngrăditură din ţambre sau nuiele, bulgărite cu pământ 
şi acoperite cu lut amestecat cu pleavă şi bălegar bine netezit la suprafaţă. Mai nou, 
cărămida capătă o pondere importantă în toate zonele. Când casa se tencuieşte, peste 
stratul de pământ bulgărit se fac mici găuri sau linii întretăiate, ca să prindă tencuiala. 

Pereţii sunt susţinuţi de tălpi groase din stejar care se aşează la colţuri pe 
bolovani, direct pe pământ sau pe temelii din piatră adunată de pe Slănic. Astăzi, 

cimentul deţine mare pondere în dublarea temeliilor. Locuinţele mai vechi aveau prispă 
simplă şi joasă, lipită cu pământ. 

14 Dinu Antonescu. Locuinţa din Muntenia, Revista Arhitectura, I I 1979 
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Acoperişurile, cu scurgerile nu prea rapide, în patru ape, erau în vechime din 
stuf, şindrilă sau ciocani (coceni de porumb care se înlocuiau în fiecare toamnă), astăzi 
sunt din tablă galvanizată sau ţiglă. Pazia, stâlpii şi galeriile sunt ornamentate cu 
traforuri din lemn de brad. 

În faţa intrării, motivul traforului este deosebit de rest, şi reprezintă de cele mai 
multe ori două păsări ce stau faţă în faţă, pomul vieţii, roata solară, ş. a. 

Pereţii interiori, după lipitura iniţială, se văruiesc, iar jos se aplică o lipitură cu 
pământ care în camera de locuit se reînnoia în fiecare lună. Astăzi marea majoritate a 
locuinţelor sunt podite. 

Locuinţele din zona de deal îmbină trăsăturile specifice arhitecturii atât zonei de 
câmpie cât şi celei de munte. Tipologic, construcţia se compune tot din trei încăperi: 
două camere şi sală la mijloc. 

În casele cu mulţi copii, pentru mărirea spaţiului de locuit, se amenajau polăţile 
din spate, împărţindu-le în două sau trei încăperi cu intrare directă din sală (ex. casa 
Răducan Vasile, Săpoca). În zona de deal, casele sunt mai înalte, ridicate pe temelii de 
piatră adusă din râul Slănic. Accesul în casă se face pe trei, patru trepte din lespezi din 
piatră. De cele mai multe ori sub casă şi anume dedesubtul "casei mari" se află beciul 
în care se intră printr-un "gârlici" deschis sau prevăzut cu uşi din zăbrele. "Gârliciul" 
este separat de beciul propriu-zis prin uşi solide de stejar. 

Prispa se întinde de-a lungul faţadei şi continuă şi deasupra gârliciului de la beci. 
Zidurile beciului şi ale gârliciului sunt din piatră de râu şi în cazuri mai rare din lespezi 
de calcar şlefuite, aduse din zona Breaza, Pietroasele, Măgura. 

În jurul casei, spre nord, răsărit sau apus se găsesc polăţi, bucătării, adăposturi 
pentru lemne sau animale. 

Pereţii sunt făcuţi din acelaşi material ca la cămări, casele din câmpie şi cele de 
munte. 

Acoperişurile din şindrilă, tablă galvanizată sau ţiglă sunt în patru ape şi 

continuă deasupra polăţilor ce înconjoară casa. 
Aspectul general al satelor Văii Slănicului este unitar în varietatea sa, dovedinrl 

gustul pentru frumos al locuitorilor şi respectul pentru tradiţional. 

Meşteşuguri tradiţionale pe Valea Slănicului - artă populară 

Meşteşugurile au fost practicate aici din cele mai vechi timpuri, exprimând 
preocuparea şi atitudinile locuitorilor pentru modelarea şi transformarea diferitelor 
materiale şi materii prime - lemn, lut, piatră, firele textile etc. - în produse ce aparţin 
deopotrivă culturii materiale şi culturii spirituale, tehnicii şi a1tei. 

· Aceste produse păstrează forme şi expresii artistice, moştenite prin tradiţii, din 
cele mai vechi timpuri de la o generaţie la alta, forme şi expresii care se dezvoltă şi se 
înnoiesc. Dezvoltarea industriei la sfârşitul secolului trecut şi la începutul acestui secol 
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a diminuat şi a restrâns în această zonă etnografică activitatea meşteşugurilor 
tradiţionale, tinzându-se să se înlocuiască produsele acestora cu cele industriale. 

Meşteşugurile tradiţionale de pe Valea Slănicului sunt: 
- prelucrarea artistică a lemnului. 
- rotăritul 
- olăritul 
- cojocăritul 
- prelucrarea metalelor 
- arta textilelor 
- prelucrarea pietrei 

Prelucrarea artistică a lemnului 

Prelucrarea artistică a lemnului este legată aici de existenţa diferitelor esenţe 
lemnoase în zona montană şi premontană. 

Prelucrarea lemnului este legată în primul rând de construcţii (case şi locuinţe 
anexe) făcute prin îmbinarea artistică a lemnului cu zidăria. 

Pe măsură ce se urcă în susul Slănicului se constată o folosire mai mare a 
lemnului în construcţia propriu-zisă dar şi pentru decorarea exteriorului prin traforuri 
sau zăbrele. 

Confecţionarea mobilierului, de obicei simplu şi decorat prin cioplire, sculptare 
şi scrijelire a unor elemente geometrice, era practicată în zonele de munte - Lopătari, 
Vintilă Vodă şi Mânzăleşti. 

Cele mai cunoscute şi răspândite obiecte de mobilier realizat în zonă sunt lăzile 
de zestre, lucrate în cea mai mare parte de meşteri locali care au folosit scânduri de fag 
cioplite cu barda, îmbinate într-un sistem de "uluci". Formele lăzilor sunt 
paralelipipedice, cu capacul plat, cu decor general geometric - linii întretăiate, zig
zacuri, rozete, romburi, cercuri - realizate prin incizii cu scoabe - exemplare deosebit 
de valoroase pot fi văzute în colecţia de artă populară Vergu Mănăilă de la Buzău, şi 
chiar în casele bătrâneşti din zonă. Ca topologie aceste lăzi se aseamănă cu tipul 
întâlnit frecvent în zonele subcarpatice ale Munteniei. 

Pieselor de mobilier li se adaugă seria vastă a uneltelor şi vaselor din lemn -
uneltele agricole, ustensile casnice, obiecte legate de păstorit - lucrate mai ales în 
comunele Lopătari, Mânza şi Vintilă Vodă. Frumuseţea lor este dată de corespondenţa 
dintre formă şi funcţie ca şi de expresivitatea materialului, a fibrei lemnoase. Tiparele 
de caş - care pot fi admirate în colecţiile buzoiene - sunt unele dintre cele mai frumoase 
piese ale artei lemnului din această zonă. 

Legate de păstorit şi creşterea vitelor sunt şi instrumentele muzicale (fluierul din 
lemn de prun, cavalele, cimpoaiele) precum şi bâtele cu crestături, pe care le mai 
lucrează şi astăzi meşterul Ion Ursu din Lopătari. 
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Demne de remarcat sunt uneltele legate de industria casnică textilă şi anume: 
furcile de tors (ornamentate simplu cu motive geometrice, peşti şi păsări), vârtelniţele, 
sucalele, brâglele războiului de ţesut, fusele, fusaiolele din lemn lucrate de rudari. 

O categorie aparte de produse din lemn o formează vasele lucrate din doage. 
Meşterii dogari lucrează mai ales recipiente din esenţe de lemn moale, necesare 
păstoritului şi gospodăriei ţărăneşti. 

Specific pentru zona Buzăului sunt "zăcătorile" folosite la fermentarea prunelor 
pentru ţuică şi a căror mărime este marcată prin sugestiva expresie "cât să se joace hora 
în ele" (au diametru de până la zece metri). Unul din centrele specializate în 
confecţionarea "zăcătorilor" este Lopătari cu satele - Lunci, Terca şi Brebu. 

Rotăritul 

Un meşteşug pe cale de dispariţie, dar care în trecut a avut o deosebită 
importanţă este rotăritul. 

Căruţele lucrate în zonă sunt deosebit de frumoase şi realizate prin îmbinarea 
meşteşugului lemnăritului cu cel al fierăritului. 

În zonă au fost desigur mulţi meşteri, dar evoluţia societăţii şi transformările 
lumii modeme au scăzut importanţa căruţii comparativ cu mijloacele de transport cu 
motor. 

Pe Valea Slănicului au fost mulţi meşteri - dar prin mersul lumii - caii putere au 
luat locul cailor obişnuiţi şi numărul meşterilor a scăzut chiar sub solicitări şi 

necesităţi. Într-un studiu efectuat în 1982 - prof. D. Cristea de la Mânzăleşti aminteşte 
meşterii I. Brotariu, Ursache Constantin şi Gheorghe Gheorghe din zona Mânzăleşti. 

Astăzi pe această vale este cunoscut meşterul Feraru Ion (de 70 ani) din Vintilă 
Vodă care adaptându-se noilor cerinţe ca urmare a transformărilor din ultimii ani, şi-a 
reorganizat atelierul şi pregăteşte ucenici. · 

Fierăritul 

Acest meşteşug este practicat în strânsă legătură cu rotăritul, fierarul fiind cel 
care execută: janchiţa de proţap, stelul din faţă, fierul de gresie (locul unde se 
învârteşte vârtejul ochiurilor proptitoare), edicul (racul care ţine vârtejul), piuliţa din 
capul osiei (când osia este din fier) sau balaurul ( când osia este din lemn), armăsarii 
(fiarele care trag la legătură), opemiţa (locul unde se prinde bleanul cu roata să nu 
bată). 

Olăritul 

Ceramica populară realizată în centrele din această zonă, atât cea smălţuită cât şi 
cea nesmălţuită continuă să fie o ceramică de uz casnic. 
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Piesele vechi existente în colecţiile buzoiene atestă circulaţia în această zonă a 
unor produse provenite din Beşlii de Mânzăleşti - centrul cel mai puternic al zonei 
Buzăului unde la 1960 lucrau circa 40 de olari. 

Aici lucrează meşterul Ilie Năstase "nea Ilie" (născut în 1915 în Beşlii) 
continuatorul meşteşugului practicat de tatăl şi bunicul său). Pământul pentru modelat 
îl procură din hotarul comunei. Gama produselor realizate de meşterii din Beşlii erau 
făcute la roată şi cuprindeau vasele specifice zonei: străchini, borcane de diferite 
dimensiuni, ţepe de casă (pentru colţurile acoperişurilor), oale cu o toartă şi cu două 
torţi, căni, ceşti pentru ţuică, măşti figurative. 

Ceramica de Mânzăleşti (Beşlii) era roşie, nesmălţuită, cu decor simplu realizat 
cu linii şerpuite (două sau trei) paralele de culoare albă - din var. Creaţiile meşterilor 
din Mânzăleşti, în mod deosebit cea a meşterului Ilie Năstase a fost mult apreciată, şi, 
pentru încurajarea meşteşugului şi respectării tradiţiei a fost constmit la Beşlii un 
centru de ceramică - care trebuia să producă piese artizanale realizate la tipar, smălţuite 
şi arse în cuptoare electrice. Astăzi centrul nu mai funcţionează şi ultimii meşteri au 
îmbătrânit iar ucenicii lor au plecat în alte zone. 

Cojocăritul 

Prelucrarea pieilor de oaie şi executarea pieselor de îmbrăcăminte - căciuli, 

pieptare, cojoace cu mâneci, cojoace lungi ciobăneşti - au fost făcute de meşteri 

cojocari specializaţi în centrele Vintilă Vodă şi Mânzăleşti. Tipul de cojoc şi pieptar 
care s-au lucrat şi care continuă să se lucreze şi să se poarte în această zonă, este 
simplu, cu foarte puţine ornamente: pieptarele au câteva ornamente simple de meşină 
colorată aplicate doar pentru marcarea marginilor pieptarului. Piesele mari sunt simple, 
fără nici un fel de decor, fiind evident caracterul lor utilitar. 
· În fiecare sat sau comună există un meşter care ştie să lucreze piesele de 
cojocărie, bunzi, solicitate de populaţie. Centrele specializate continuă să fie şi astăzi 

Vintilă Vodă şi Mânzăleşti, unde dealtfel, au învăţat meserie cea mai mare parte dintre 
cojocarii din zona Buzăului . 

Arta textilelor 

Arta ţesutului a fost practicată în aproape toate gospodăriile ţărăneşti până în 
ultimele decenii, de către femei. În unele sate, meştere creatoare populare au ajuns la 
adevărată specializare, producând, peste nevoile proprii, marfă pentru schimb 
(îndeosebi covoare, ţesături pentru pat, marame) îndeletnicirea devenind ocupaţie şi 

sursă importantă de existenţă. 
Prelucrarea fibrelor textile (animale şi vegetale) se făcea şi se face încă, în cadrul 

gospodăriilor ţărăneşti cu uneltele tradiţionale cunoscute şi în alte zone ale ţării: meliţă 
pentru cânepă, pieptenii pentru lână. 
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Îndemânarea femeilor în meşteşugul ţesutului, stăpânirea tehnicilor diverse de 
lucru au făcut ca acest domeniu al artei populare să cunoască în zonă o mare 
dezvoltare, cu forme de specializare. Un exemplu elocvent pentru Valea Slănicului îl 
reprezintă baba Anica Iacov (născută în 1903 în Mânzăleşti). O lungă perioadă de timp, 
Anica Iacov a lucrat diverse ţesături (marame, ştergare, cămăşi, feţe de masă) pentru 
vânzare, pe un spaţiu larg ce depăşeşte zona Buzăului. În toată perioada ei de activitate 
a avut nenumărate ucenice care, prin activitatea lor, au îmbogăţit frumuseţea ţesăturilor 
pentru interioarele locuinţelor şi pentru îmbrăcăminte. 

În zona Mânzăleşti este atestată o preocupare străveche a ţărăncilor - ţesutul la 
argea, "groapa cu argele" (toponimie care atestă existenţa industriei casnice 
moşneneşti), era un loc aşezat în pădure unde soarele nu pătrundea ziua întreagă. 
Femeile lucrau aici, deoarece iarba şi umbra menţineau umezeala pentru ca ţesătura să 
se bată mai bine. Argeaua era o groapă construită în pământ în care încăpeau războiu I 
de ţesut şi femeia care lucra la el. Se ţesea pânză de in şi cânepă. Pentru ca firele să se 
menţină moi şi pânza să iasă bătută se mânjeau cu "mânzată" - o cocă obţinută prin 
fierberea tărâţei de grâu cu nalbă. Acest tip de ţesătură nu se mai practică - despre 
amintirea ei se vorbeşte cu admiraţie, iar tradiţia ţesutului pânzei de in şi cânepă în 
special pentru înmormântare, se mai practică şi astăzi. 

O ţesătură aparte o reprezintă preşurile şi carpetele, păretarele din păr de capră. 
Practicată la Lopătari, ţesătura se face după ce au fost toarse firele şi combinate 
culorile naturale. 

Această artă a fost dusă la un nivel superior de cunoscuta creatoare buzoiană 
Adela Petre - membră a Academiei de Artă Populară cu sediul la Sibiu. 
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b) Ştergar de Lopătari 
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